
r,. 

..... 

--

NAAC 
CRITERIA-1 

SUHVEY ON CURRICULUM FEEDBACK 

(Department of Philosophy) 
II- Semest er 2018-2019 

NO. of students Respondents:43 

Analysis and interpretation of Data 

T,1blt• ,0.01: Show ing the response of students in te rms of teachers explanantion to unit-I 
~ 

I. UN I 1 I. I t>Hil ,~ thl' ..,clcnc.c of vo l Id reason ing. So, the sentence, proposition and statements 

L,111 bt• tr u0 or f,1lsl~. How did your teacher explain on this? 

·- -
v.1rlabl~ Grade No. of Response % 

__ 1 ho, oughly 4 20 46.51 

,,1t1,t.1r t011ly 3 22 51.16 

AvcrJNl~ 2 1 2.32 

L)r~ ,~1t,~f ,1ctorily 1 0 0 

l11dif fe r cn tly 0 0 0 

l ,1blc0.0l indicating that 46.51 students have understood the topic thoroughly and 51.16% students are said to have 

under stand SJtisf actorily with the content of the topic. Only 2.32% students are average as shown in the table. Over 

all responses are positive. 
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Fig.1.01: Graphical representation of the responses of the students to Qs No. 
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Table-0.02: Showing the response of students in teachers interpretation of argument to unit-I 

2. Unit-I: An argument can be valid and invalid but trut h and falsit y cannot , and the 

soundness can be appl ied fo r both. Do you agree with t he st at ement? 

Variable Grade No. of Response % 

Yes 4 38 88.37 

No 3 2 4.65 

Was not taught 2 0 0 

Don't know 1 3 6.97 

Cant Say 0 0 0 
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The above table show s that 88.37% have stro ngly agreed to the explanation of the statement but it is also 

found that few of them have no t agreed to th e questio n asked as they did not attend the classes regularly. 

However, it came to the noticed that vey few of them are not clear with the topic taught by the teachers . .-----

No students have responded "can't say" to the question under consederation. ~-\-COLt~G-
() ~ ~ ,.,,. ·~ ,>. ....., ~ , ;;, ,. 

- ------
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Fig 1.02:Graphical representation of the responses of the students to Qs 
No.2 
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Table-0.03 : Showing the ·students response on definition to unit-II 

3. Unit-II: Definition, denotation and Connotation are the sta tement of describing the meaning o f 

words. Do you agree with the statement? 

Variable Grade No. of Response 

Yes 4 36 
No 3 2 

Was not taught 2 2 
Don' t know 1 3 

Cant Say 0 0 
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83.72 

4.65 
4.65 

6.97 

0 

The above table shows that maJority of the students have strongly agreed to the explanation on the topic imparted to 

them. It was also found that very few students who have not agreed 1n the explanation of the topic by the teachers 

are either irregular or inattentive in the classes. Therefore, it 1s noted that majority of them have understood the 

content of the topic communicated to them 

100 

80 

60 

40 

20 

0 

Fig 1.03 : Graphical representation of the responses of the students to Qs No.3 
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Tabie-0.04: Showing the response of students in terms of teachers explanantion to unit-II 

4, Unit-II : Denotative Connotative and Ostens1ve definition define the meaning of the word. 

\, hde according to rules for definition by genuc; and defferentia, the definition should be more in 
detail~ of the ,neaning of the word.How did your teacher explain on this? 

Variable Grade No. of Response 
% 

Thoroughly 4 10 
23.25 

Sat,sf actorily 3 
26 

60.46 

Average 2 3 
6.97 

o,ssa tisf actor,I\ 1 4 
9.3 

1nd1ffere11tl 0 0 
0 

,t \\ as learnt fron1 the above table that 60.46% have agreed that the teachers have taught the topic sa tisfactorily in 

the clJss and 23.25"' of them understood the topic thoroughly. However, very few of them are average students and 

not satisfied inspite of the fact that the teachers taught them thoroughly in the class. 

-
Fig.1.04: Graphical representation of the responses of the students to Qs No. 4 
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Table-0.05: Showing the students response to unit-Ill 

5. Unit-Ill: A fallacy is a misleading argument or belief based on a falsehood. Did your teacher 

explain the difference between formal and informal fallacies? 

Variable Grade No. of Response % 

Yes 4 32 74.41 

No 3 2 4.65 

Don't know 2 6 13.95 

Was not taught 1 3 6.97 

wont teach at all 0 0 0 

The above table shows that 74.41% students have responded positvely to the question. Only very few of them have 

responded negatively. So, it was found that majority of them are clear with the topic taught by the teachers and the 

irregular few have marked negatively. 
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Fig. 1.05: Graphical re1presentation of the responses of the students to Qs No. S. 
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Table-0.06: Showing percentage of students response to unit-Ill 
I 

6. Unit-Ill : How did your teacher explain the fallacies of presumption and the fallacies of 

ambiguity? 

Variable Grade No. of Response % 

Thoroughly 4 20 46.51 

Satisfactorily 3 15 34.88 

Average 2 5 11.62 

Dissa tisfactorily 1 3 6.97 

Indifferently 0 0 0 

The above table indicates that 46.51% students have understood the topic thoroughly and 34.88% students are found 

to have understood sat isfactorily. Very few of them are average and dissatisfied with the topic being taugth in the 

class which they are found to be irregular 1n the class. 
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Fig.1.06: Graphical representation of the responses of the students to Qs 
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Table-0.07 : Showing the students re.sponse on explanation to unit-IV 

/ . Unit IV: How did you ftnd your teachers explanation on th 1.iv,s of thought, proposition and 

square of oppos1l1on ., 

Very good 4 2S 

Good 3 16 

Average? 2 2 

Was not tnught l 0 

Not at all 0 0 

58.13 

37.2 

4.65 

0 

0 

It is quite clear from above table that maJority of the students are well versed with the topic taught by the teachers 

and have a clear understanding with the content of the topic disseminated to them. Therefore, maiority of the 

students have a clear understanding wi th the con tent of the topic disseminated to them. 
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Fig.1.07: Graphical representation of the responses of the students to Qs No.7 
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Table-0.0B: Showing the response of students in terms of teache rs explanantion to unit- IV 

8
_ Unit -IV: A categorica l syllogism is an argument consisting of three ca tegorical proposi tions, 

j 
two premises and one conclusion. Are you sa t isfied with your teachers' explanations? 

No. of Response 
% 

I.I Variable Grade 

Yes 4 
40 

93.2 

No 3 
2 

4.65 

Average 2 
0 

0 

Did not explain 1 
1 

2.32 

Not at all 0 
0 

0 

It was found from the above table that 93.2 % students have agreed and well versed to the topic taught in the class. 
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However, very few of them are average student s who made adverse response. 

Fig.1.08: Graphical representation of the responses of the students to Qs 
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Table-0.09: Showing the response of students in terms of teachers explanantion to unit-V 

9. Unit-V: In symbolic logic truth functional operatives are known as logical constants whose 

value remain unchanged, but the logical variab les can stand for any given range of value. How did 

your teacher explain on difference between logical variables and constants? 

Variable Grade No. of Response % 

Thoroughly 4 23 53 .48 

Satisfactorily 3 17 39.53 

Average 2 3 6.97 

Dissatisfactorily 1 0 0 

Indifferently 0 0 0 

It is learnt from the above table that 53.48% students are said to have understood the topic thoroughly and 39.53% 

students are satisfactorily clear w ith the content of topic . Only very few of them are found to be average students. 
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Fig.1.09: Graphical representation of the responses of the students to Qs No. g 
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Tabl@e0.10: Showing the response of students in terms of teachers explanantion to unit-V 

j 

10. Unit-V: A t ruth t ab le is the breakdown of logical function while symbolisation is an adoption I 

o f a special symbol to express ideas. W ere you able t o comprehend the deffe rence between the two 

techniques? 

Variable Grade No. of Response % 

Yes 4 39 90.69 

No 3 1 2.32 

Average 2 3 6.97 
-

Was not taught 1 0 0 

Not at all 0 0 0 

The table above show s t hat 90 .69% students have agreed positively and only one student; i.e,2.32% could not 

comprehend the topic who is found to be irregular in the classes. Very few students are average but they could also 

comprehend the t opic in the next classes .. Therefore, it is learnt that over all responses are positive. 

r------------------------------------------7 
Fig.1.10: Graphic representation of the responses of the students to Qs No. 
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Findings: 

2.32 
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Variable 

The above analysis have presented us with the following results: 

0 0 

Was not taught Not at all 

: From the analysis it w as found that 65.8% students have responded positively to the questions. 

;- Gf-~ 

I 

: It was also learnt from the above analysis that majority of the students have understood the topic very well that was 

imparted to them. 

: It has come to the notice that 5.8% students have not agreed to the question being taught by the teacher in class. 

How ever, it w as learnt that this students are found to be irregular and could not catch up the lectures due t o 

language diffeculty. 

: Only 3.9% st udents have given negative responses towards certain questions. But it was found that these students 

attendence are low and they have not understood the topic. 
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Action Taken: 
= Conducted remedial classess. 
= Encourage them by giving home assigments and class test in the class. 

= Strict att endance is ma1intained. 

r" ~ 
' .., 

~ ( ., 
ix :-0 
=-> l i· . i~ :> 
y "- ' 

= Encouraging them to go t o library. 
= Motivat ing them to be hard working and attentive in the class. 

~ ' ' 

' 
GI 

Teachers Feedback: 
Teachers are quit e sat isfied w ith the overall performance of the students as seen from their responses above. The 

college need to improve the infrastructural fecil ities as there are no enough room. It is to be noted that there is 

diffeculty in teaching-lea rn ing process as the students number exceeds the limits. Students are being motivated to 

have regular attendance and also t o have the spirit of compitativeness for better academic record and performence. 

Teachers are comfortable wit h the curriculum and decided that it can be continued . 

Summary: 
The Departmet of Philosophy has conducted a survey on curriculum feedback for the II Semester students, it was 

found that majority of the students have a clear understanding of the topic taught by the teachers. In this study, we 

have tried to evaluate the effectiveness of the students' feedback in teachers evaluation 

**************** *********************************************** 
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TURA GOVERNMENT COLLEGE# TURA 
WEST GARO HILLS, MEGHAlAYA 

NAAC - CRITERIA-! 
SURVEY ON CURRICULUM FEEDBACK 

DEPARTMENT: PHILOSOPHY 
SEM ESTER: B.A. IV 

• own • TABl.E 1 Sh I 

No. of respondents: 23 
Analysts and inh:, ptetation of data 

• u en resoonses on exp anatie>n o uni th st d ts I • t • es ,on no . • 1 

1. UNIT I There is a distinction between Indian Philosophy and Western Philosophy. 
How did your teacher explain the difference between Indian and Western Philosophy? 

Variable Grade No. of response % 

a) Thoroughly 4 11 47.82 

b} Satisfactorilty 3 12 52.17 

c) Poorly 2 0 0 

d) indifferently 1 0 0 

e) Won't teach at all 0 0 0 

Out of total responses,47 .82% of respondents have thoroughly understood the topic and this shows that 
the method of te.aching is good. The students who responded satisfactorily are 52.17%. This also shows 
that they are satisfied with the teadTing method.There are no students who have marked negatively. 

I 
Fig 1.: Graphical aeprow;atation of the re SI~ of the stl..ad0 nti to Qs No. 1 
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c) Poorly d) irndifferentty e) Won't teach at all 

Table 2: Showing the percentage of student's responses to Unit 1: Qestion no. 2 

2. UNTf 1 There is a wide difference between Orthodox and Heterodox system. 

How did your teacher exolain the difference? 

Variable Grade No. of response " 
a) Thoroughly . 4 12 52.47 

b) Satisfactorilly 3 10 43.47 

c) Poorly 2 0 0 

d) indifferent ly 
. 1 1 4.35 

• 

e) Won't teach at all 0 0 0 

Arour,d 52.47% and 43.47% students responses are positive and 4.35% students seem to have not 

under~tood the topic clearly. 

' 

• 
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Fig 2: Graphk:al , ep.1 se11tatlon of~ .e1f,011s■ s of the students to Qs No. 2 
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a e • ow na t e oercenta e o stu ents responses to unit • u 10n o. 
• 

• T bl 3 Sh i h f d . II Q est· N 3 

3. UNIT II Carvaka Materialism may be systemiJtlzed and conveniently 

presented under the three chlef heads-I) Epistemology 
Ii} Metaphysics and IU) EthlC$. Old your teacher explain each of them in the class? 

Variable Grade No. of response % 

a) Yes 4 23 100 

b)No 3 0 0 

c)was not tought 2 0 0 

d) Don't know 1 0 0 

e)Can't say 0 0 0 

Statistics shows that all the students have thoroughly understood the topic. 
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l'abi • : Showln rcenta e of students l'fl on1a to Unit II: Question no. 4 
4 UN11 11 thH1dh., ' t\l ,to, the otloln of lllf"'s utfr,rlnp.-. In th~ doctrine of dcpPndP.nt orlijln,stlon. -::, 

th1
~ well did \t\tt undt'I land th tw,•tv,, l1t1~5 of th,• caus I whf'el of dt"pf'ndf"nt origination?' 

v.,r1,,bh• C',rad~ No. of r nse % 
r-- --- --t----...;...:_~;..._--+---~~:=..:.:==.t=.:::!:.._4 _____ ~'.,_-___, _ _ ---l 
J L!_hut \)UShl 4 1 t 47.82 
b) ~. tl~f,\l t,l111l l3 5 21 .73 

"-~i Tll._ln~•'-' ---t----'l _ _ _ _ .._ ___ __:2::_ ___ -l-_ ____ ..:::8:.:.:.6::.:9:.._ ____ ~ 
d) ,H)'t ,,ly__ 1 S 21 .73 
t" Nt,t ,lt ,,II O O 0 

Out ot • 1t> . tudtnt-- did r,ot have any problem In understanding the topic, but 7 students found it 
diffitult to und rst,lrld. 

I 
- - - -~ 4; G: spt,kal I ef)I ese11tatlu11 of the • esponses of the students to Qs No.4 

t,() l 
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a) Thoroughly b) Satisfactorilly c) Marginally d) Can't say e) Not at all 

a e • ow,n,1 t e percen aae o u e s responses o I • • • T bl S Sh • h t f st d nt t un·t Ill· Question no 5 
5. UNIT Ill Sankhya Philosophy accepts the evolution of the universe. Were 

you able to understand how the evolution takes place? 

Variable Grade No. of response % 

a) Yes 4 19 82.6 
b}No 3 1 4.34 
c)was not tought 2 0 0 
d) Don't know 1 3 13.04 

e)Can't say 0 0 0 
• • Barring 3 students all the rest seem to have clear understanding of the topic . 
---------------- ----, 

Fig.5: Graphic.al ,ep ,tation of the :nn~ of the students to Qs No.5 
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Tabte 6: Showi ~ent :e;:o:f~s~t ;-::~~~~~~to~U~n~it~•~••~: Q~ue~s!_!ti~·on~n~o~6+;:::>:.\--, 
6. UNIT 111 Yoga school of phUo ophy dvocated a t nd of sufferings. 

Do you th nk you c n f~ ,, ....... f from th uff ti 

ur bod nd mind? K. J--vva;;nt·a~b:.:le~~~u.::::.::.:...;~Gl~a.:;ck';:·~~,~l!!!:No;.....-o:-f f'P'.\- po- n-~f! ............. ....,.----...,;..._..__ __ " _____ --l 

1 

a) Yes 4 19 
b)No o 
c}was not tought 

d) Don't know 
e)can't s.y 

2 

t 
0 

0 

4 
0 

82.6 
0 

0 

17.39 
0 

For th, ~tion 82.6" have answt.1.cd positi~ .)nd 17.39% are not able to give dear answer. 
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a) Yes b) No c)was not tought d) Don't know e)can't say 

a e • ow,n t e percen e o s u . en s responses o n • ues ron no • • • 
T bl 7 Sh • h ta f t d t t U it IV Q t · 7 

7. UNJT rv The Naiyayikas maintains the two stages of perception:lndeterminate 

or Nirvikalpa perception and Determinate or Savikalpa perception. 

While explaining the two stages of perception, did your teacher 

exclained them with the examples? 
Variable Grade No. of response % 

a) Everytime 4 10 43.47 
b) Usually 3 I 9 39.13 I 

c) Sometimes 2 2 8.69 
d) Rarely 1 

-

0 0 
e)Never 0 2 8.69 

-

Majority' of the ,tudents have responded posrtively,but two students gave negative answer.The negative 

marting shows that those students have not attended the dasses or Inattentive in the class. 
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fig 7: Graphical c cpn: ••1tatiun of the responses of the students to Qs No.7 
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a e • own e oercenta e o stu ents responses to nat • u aon no. • • T bl 8 Sh i th f d U . IV Q est· 8 
8. UNITN Sabda literally means verbal knowledge. There are two kinds of 

sabda: Vaidika or Sriptural and Laukika or secular. How well did you 

understand the difference between the two? 

Variable Grade No. of response % 

a) Thoroughly 4 5 21.73 

b) Satisfactorilly 3 13 56.52 

c) Marginally 2 3 13.04 

d) can't say 1 2 8.69 

e) Not at all 0 0 0 

Except two students, the rest appears to have understood the teachefs teachings. 

Fig 8: Graphic.al · of the responqs of the studu1ts to Qs No.8 
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Table 9: Showln the rcenta e of students res nses to Unit v: Question no. 9 
9. UNIT V Sankaras doctrine of maya explains it as a principle of power which 

super imposes the world on the supreme Brahman, were you able 
to understand the meanln of ma a? 

Variable Grade No. of response 
a) excellent 4 5 21.73 

b) very good 3 10 43.47 

c)good 2 7 30.47 

d} fair 1 0 0 

e)poor 0 1 4.34 

The students have answered differently for this question .There is only one student who gave negative 
marking. This shows that the student have inability to understand or low in attendance. 

Fig 9: Graphical rcpa u:aatation of tht: P◄ poos s of tlw: ltudents to Qs No. 9 
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l Tabfe 10: Show n h t e aerc:enta e of t d ts s u en responses n • ues ,on no. • to U itV Q t· 10 

10. UNITV Moksa is the true state of Atman. How is the bondage of Jiva 

explained bv vour teacher? 

Variable Grade No. of response % 

a) Significantfy 4 2 8.69 

b) very well 3 20 86.95 

c) Moderately 2 0 0 

d) Marginally 1 1 4.34 

e} Not at all 0 0 0 

For this question most of the students have responded positively except for one. It indicates that either 

he/she remained absent from the classes or was inattentive. 
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a) Significantly b)very well c) Moderately d) Marginally e) Not at all 

Findings 
Analysis of the feedback reveals that 11.ost af the students are quite~ with the curriculum and the 

teachings. Out of ten question put to them, covering the entire syllabus,maximum number of 
respondent of about 85- 95% have graded us highly. This shows that they have clearly understood 

the subjects taught to them. It was also found thatmost of the students are highly satisfied 
with the teaching methodology. A very small number of students(approximately 8%) shown to have 

difficulty in understanding the curriculum. It is presumed that their absence from the dass and 

inattentiveness is the reason for this. 

Action Taken 

• Remedial classes are provided. 
• Encourage them to study by giving home assignment. 

• Strict attendence is maitained. 
• Mentoring the students whenever they are in need. 

Teachers Feedback 
The teachers are quite satisfied witJ, the sb41eot's resfi!OltSe but wish them to develop 

further their study habit for good accademic performance. ICT dass room and P .A system 

required for effective classroom transaction. Teachers are also satisfied to some extent 

with the curriculum provided. Teachers can also review their performance in order to 

make the class interesting and to motivate students to learn. 

Summary of the curriculum feedback 
The OepdrtJ11ent of Philosophy has00■0-tc da survey on cuniculum fet:dback for BA 5th 

Semester students on Indian Philosophy. The questionaire were prepared by the 

teachers according to the NEHU syllubus and were based on teaching learning experience. 

The survey reveals that the students have clearly understood the topics taught to them barring a 

few students who have given adverse feedback. This is mainly because of their remaining 

absent from the classes and their inatentiveness. The overall analysis of the feedback presents 

us with a clear picture that there are no shortcomings in the teaching learnig process. But 

it can be further improved by the introduction of ICT and other infrastructural facilities. 

I 

.......... ,Tora. 
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